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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Економічний розвиток будь-якої країни світу, 

включаючи Україну, визначається досягнутим рівнем і якістю життя населення. 

У концепції «Програми розвитку Організації Об'єднаних Націй» (ПРООН) 

зазначається, що будь-яка держава світу в процесі свого економічного розвитку 

повинна в першу чергу створювати сприятливі умови для того, щоб життя 

людей було довгим, здоровим і наповненим творчістю. В сучасних умовах в 

Україні досить важливим питанням постає підвищення рівня життя населення, 

бо на сьогодні в Україні чітко спостерігається соціальне розшарування і 

практично повна відсутність середнього класу. Проблемою залишається досить 

високий рівень бідності, тому що в більшості працездатної частини населення 

дуже низький рівень доходів, що є основним показником добробуту населення. 

Для покращення життєвого рівня громадян необхідні чіткі та виважені кроки 

всіх гілок влади, які базуються на детальному та глибокому аналізі широкого 

спектру показників, що характеризують різноманітні аспекти рівня життя 

населення. 

Дослідженням теоретико-методологічних аспектів рівня життя населення 

займалися такі видатні вітчизняні і закордонні вчені, як: О.І. Амоша, Л.А. 

Беляева, Д.П. Богиня, П.Т. Бубенко, С.Д. Валентей, М.І. Долішній, В.М. 

Жеребін, Т.С. Клебанова, І.О. Кузьнєцова, В.Ф. Майер, Д.Ю. Мамотенко, В.О. 

Мандибура, В.Г. Никифоренко, О.Ф. Новикова, В.Я Райцин, Н.М. Рімашевська, 

О.Є. Суриков, та багато інших вчених. 

Проте, цілий ряд аспектів проблеми підвищення рівня життя населення 

потребують подальшого теоретичного обґрунтування. Серед таких слід назвати: 

розмежування понять «рівень» та «якість» життя населення; аналіз впливу 

багатьох чинників на рівень життя населення; визначення і розв'язання 

проблем, які негативно впливають на рівень життя населення та інші. 

Через існуючі недоліки тих чи інших методів, науковці і управлінці так і 

не дійшли згоди щодо єдиного підходу до концепції підвищення рівня життя. 
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Тому актуальність проблеми і рівень її наукової розробки зумовлює гостру 

необхідність у подальших дослідженнях і практичному впровадженні в цьому 

напрямі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-

методологічних засад і практичних рекомендацій щодо підвищення рівня життя 

населення Одеського регіону. 

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення таких 

теоретичних, методичних і практичних завдань: 

а) розкрити соціально-економічну сутність категорії «рівень життя», її 

основні показники та критерії; 

б) дослідити існуючі методи діагностування рівня життя та 

проаналізувати досвід діагностування рівня життя в розвинутих країнах; 

в) дати оцінку матеріальному становищу різних соціально-демографічних 

груп населення Одеського регіону; 

г) проаналізувати фактори формування соціального середовища як 

складової рівня життя; 

д) провести комплексну оцінку бідності в Україні; 

ж) визначити пріоритетні напрямки підвищення рівня життя, та 

запропонувати практичні рекомендації для підвищення рівня життя населення. 

Об'єктом дослідження є соціально-економічний процес зростання рівня 

життя населення Одеського регіону. 

Предмет дослідження — сукупність комплексних заходів підвищення 

рівня життя населення Одеського регіону. 

Методи дослідження. Теоритечним та методологічним підгрунтям 

дослідження виступають положення сучасної економічної теорії, наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених. Для розв'язання конкретних завдань 

дослідження застосовувалися традиційні загальнонаукові методи: наукової 

абстракції, системного, логічного та історичного підходів, аналізу і синтезу, що 

дало змогу розкрити сутність категорії «рівень життя». Зокрема, для визначення 

тенденцій та особливостей у рівні життя населення використано методи 
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групування, аналізу динамічних рядів, табличний та графічний методи. За 

допомогою комплексних заходів також була розглянута та доповнена «Методика 

визначення прожиткового мінімуму», за допомогою якої вдалося визначити 

мінімальну вартість споживчого кошика для різних соціально-демографічних 

груп населення, на основі якої і визначається прожитковий мінімум. В роботі 

використано методику оцінки рівня бідності населення регіону та 

запропоновані методи її рішення. 

Інформаційною базою дослідження стали Закони України, Постанови 

Кабінету Міністрів України, рішення та накази та інші законодавчі і нормативні 

документи з питань регулювання рівня життя населення, офіційні статистичні 

дані Держкомстату України, монографії провідних українських та іноземних 

науковців, інформаційно-аналітичні бюлетені, спеціальна література, періодичні 

наукові видання, ресурси Інтернет. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення і запропоноване 

нове рішення наукового завдання, що полягає у визначенні та вирішенні 

проблем, які негативно впливають на рівень життя населення, та розробці 

пропозицій щодо вдосконалення методики визначення прожиткового мінімуму. 

Основні наукові та науково-практичні результати роботи дозволяють зробити 

такі висновки: 

1. Визначення соціально-економічного змісту категорії «рівень життя» 

дозволяє встановити, що рівень життя є комплексною категорією, зміст якої не 

обмежується виключно обсягами споживання матеріальних благ і рівнем 

доходів, а концентрує в собі, поряд з економічною складовою, і соціальну, якій 

на сучасному етапі суспільного розвитку надається все більше значення. 

2. Основним фактором, який впливає на рівень життя населення є рівень 

бідності. Наслідками бідності в Одеському регіоні та в Україні в цілому є 

безробіття, рівень якого по Одещині у 2016 році склав 72500 осіб. Також одним 

із негативних факторів соціального середовища є низький рівень 

народжуваності. Так, показник природного приросту (скорочення) населення в 

Одеському регіоні за 2016 рік склав -7153 осіб. По країні аналогічний показник 

за 2016 рік склав -186,6 тис.осіб. Спостерігається також тенденція щодо 

погіршення стану здоров'я населення, особливо це стосується підвищення рівня 

захворюваності населення на соціально небезпечні хвороби. Наприклад, 

захворюваність на туберкульоз в Одеській області у 2015 році сягнула значення 

123,8 на 100 тис. населення, що є найвищім рівнем захворюваності на 

туберкульоз по Україні. Це у 1,7 разів вище середнього по Україні. 

Неможливість отримання якісної освіти теж негативно впливає на рівень життя 

населення. Спостерігається загальне зниження купівельної спроможності і 

споживчих можливостей населення: продукти харчування та безалкогольні 

напої у 2016 році подорожчали на 3,7%, ціни на предмети домашнього вжитку, 
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побутову техніку та поточне утримання житла підвищились на 0,8%, ціни на 

житло, воду, електроенергію, газ та інші види палива підвищились на 47,8%. 

3. У структурі доходів населення Одеського регіону за 2015 рік заробітна 

плата збільшила свою частку на 16,9%. Середня заробітна плата в Одеському 

регіоні у 2016 році склала 4825,4 грн та підвищилась, в порівнянні з 2015 

роком, на 23,4%. До видів економічної діяльності з найвищим рівнем оплати 

праці у 2016 році в Одеському регіоні відносяться такі види економічної 

діяльності, як: транспорт, складське господарство та кур'єрська діяльність — 

7651,9 грн в середньому; фінансова та страхова діяльність — 7472,3 грн в 

середньому; постачання електроенергії, газу, пари та конденційованого повітря 

— 6860,75 грн в середньому. 

4. У 2016 році в Одеському регіоні за субсидіями для відшкодування 

витрат на оплату житлово-комунальних послуг звернулось 239,1 тис. 

домогосподарств, що на 38,2% більше, ніж у 2015 році. У 2015 році розмір 

призначених субсидій на відшкодування житлово-комунальних послуг та на 

відшкодування витрат на придбання скрапленого газу, твердого та рідкого 

пічного побутового палива, у порівнянні з попереднім роком, значно виріс у 7 та 

4,4 рази відповідно. А у 2016 році розмір вище названих субсидій виріс ще у 

2,75 та 1,85 рази відповідно.  

5. У 2015 році у струкутрі сукупних витрат домогосподарств рівень 

витрат на продукти харчування й безалкогольні напої складав 57,5% споживчих 

сукупних витрат. Тобто 57,5% прожиткового мінімуму українця витрачалися на 

харчі. Продукти харчування та безалгогольні напої подорожчали на 3,7%, з них 

найбільш подорожчало масло — на 30,4%. Також у 2015 році сукупні витрати в 

середньому за місяць у розрахунку на 1 домогосподарство в Одеському регіоні 

склали 4985,04 грн. 

6. В роботі була представлена методика визначення прожиткового 

мінімуму, яка була розроблена і затверджена міністерством соціальної політики 

України, міністерством економічного розвитку і торгівлі України та державною 

службою статистики України. Ця методика встановлює єдиний порядок 
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розрахунку прожиткового мінімуму у розрахунку на місяць на одну особу та для 

осіб, які відносяться до основних соціально-демографічних груп населення в 

Україні. На основі представленої методики визначення прожиткового мінімуму 

в роботі був переглянутий споживчий кошик, на основі якого і встановлюється 

прожитковий мінімум, та зроблений власний розрахунок прожиткового 

мінімуму для різних соціально-демографічних груп населення в Україні. 

7. В результаті перегляду і розрахунку споживчого кошика, вартість 

продуктів харчування для дітей віком до 6 років підвищилася з 1174,73 грн до 

1262,82 грн, вартість продуктів харчування для дітей віком від 6 до 18 років 

зросла з 1583,69 грн до 1825,46 грн, вартість продуктів харчування для 

працездатних осіб зросла з 1192,54 грн до 1883,36 грн, вартість продуктів 

харчування для непрацездатних осіб зросла з 937 грн до 1952,54 грн. Вартість 

предметів гардеробу для працездатних та непрацездатних осіб сутєєво зросла та 

склала 8691,11 грн на рік і 724,26 грн на місяць відповідно. У свою чергу 

вартість предметів гардероба для дітей також зросла і склала 6827,28 грн на рік 

для дітей до 6 років та 11083,61 грн на рік для дітей від 6 до 18 років. При 

розрахунку на 1 місяць це 598,94 грн та 923,63 грн відповідно. Вартість наборів 

вище приведених товарів на 1 особу підвищилася і склала 5485,86 грн на 1 рік і 

457,16 грн на 1 місяць відповідно. Вартість житлово-комунальних послуг у 

розрахунку на 1 особу склала 621,03 грн на місяць. Вартість транспортних 

послуг для дітей віком від 6 до 18 років склала 125 грн на місяць, а вартість 

аналогічних послуг для працездатного населення склала 250 грн на місяць. 

Вартість побутових послуг для дітей віком до 6 років склала 41,5 грн на місяць, 

для дітей віком від 6 до 18 років — 64,22 грн на місяць, для працездатного та 

непрацездатного населення — 188,57 грн на місяць. Вартість послуг закладів 

кульури на 1 особу склала 40,04 грн на місяць. Вартість послуг зв'язку на 1 

особу склала 11,33 грн на місяць. Усього вартість набору послуг для дітей до 6 

років склала 713,9 грн на місяць, для дітей від 6 до 18 років — 861,62 грн на 

місяць, для працездатних осіб — 1110,97 грн на місяць, для непрацездатних 

осіб — 860,97 грн на місяць. 
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8. За результатами розрахунку споживчого кошика змінився і рівень 

прожиткового мінімуму для різних соціально-демографічних груп населення. 

Так, вартість прожиткового мінімуму для дітей до 6 років склала 3003,18 грн на 

місяць і, у зв'язку із проведеними змінами в деяких розрахунках і деяких нормах 

споживання різних товарів та послуг, збільшився на 529,95 грн, для дітей віком 

від 6 до 18 років — 4067,87 грн на місяць та збільшився на 1080,72 грн, для 

працездатних осіб — 4175,74 грн на місяць та збільшився на 1590,01 грн, для 

непрацездатних осіб — 3994,92 грн на місяць та збільшився на 1865,38 грн. 

9. Проведений аналіз рівня життя населення в Одеському регіоні дозволив 

визначити пріоритетні напрямки розвитку регіону та покращення  

досліджуваного явища, до яких можна віднести як економічні, так і соціальні 

аспекти, а саме: розбудову інфраструктури соціальної сфери та забезпечення 

нової якості життя населення; якісний розвиток туристично-рекреаційної 

сфери; розбудову та модернізацізацію транспортної інфраструктури; розвиток 

високопродуктивного агропромислового виробництва; відродження сучасної 

індустрії; інтенсивне впровадження сучасних моделей реформування економіки 

Одеського регіону; створення нових регіональних кластерів тощо. 

10. Також для підвищення благополуччя населення було визначено  

негативні фактори та запропоновані певні заходи або пропозиції щодо їх 

вирішення. Так, були визначені певні проблеми, які негативно впливають на 

рівень життя населення. Це: низька купівельна спроможність населення; 

занепад інфраструктури та транспортної системи; погіршення стану безпеки 

навколишнього середовища; низькі соціальні гарантії; недосконалий механізм 

бюджетоутворення; погане екологічне становище; інфляція.  

Таким чином, підвищення рівня життя населення, зменшення масштабів 

бідності, удосконалення системи моніторингу та контролю регіонального 

розвитку, реорганізація органів державного регулювання, удосконалення 

механізмів державної підтримки розвитку депресивних регіонів визначені 

пріоритетами внутрішньої політики на даному етапі, що обумовлює 

необхідність подальшого вдосконалення досліджень рівня життя населення. 
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